

世衛報告：去年全球約61萬人死於瘧疾

警告稱抗瘧藥物耐藥性正增強阻礙消除瘧疾目標實現

世界衛生組織 4 日發佈《2025 年世界瘧疾報告》稱，2024 年新型抗瘧工具的更廣泛使用，幫助預防了約 1.7 億例瘧疾病例和 100 萬人死亡，但抗瘧藥物耐藥性正在增強，阻礙了消除瘧疾目標的實現。

綜合中新網、新華社報道，報告說，世衛組織推薦的抗瘧工具正日益納入更廣泛的衛生系統。自世衛組織 2021 年批准全球首款瘧疾疫苗以來，已有 24 個國家將疫苗納入其常規免疫計劃。季節性瘧疾化學預防措施也在擴大規模，目前已在 20 個國家實施，2024 年覆蓋了 5400 萬兒童，較 2012 年的約 20 萬有巨大增長。

報告說，消除瘧疾工作也取得了進展。

迄今為止，近 50 個國家和地區獲得世衛組織的無瘧疾認證。但報告同時指出，儘管取得了重大進展，2024 年全球估計仍報告了 2.82 億例瘧疾病例，較上年增加約 900 萬例；2024 年全球報告 61 萬例瘧疾死亡病例。

報告指出，非洲大陸堪稱全球瘧疾「重災區」，非洲全年瘧疾感染病例達 2.65 億例，死亡病例為 57.9 萬例，5 歲以下兒童約佔所有瘧疾死亡病例的 75%，其中尼日利亞、剛果（金）和尼日爾三國的瘧疾疫情最為嚴重。

報告還重點關注青蒿素衍生物部份耐藥性的證據。在氯奎和磺胺多辛 - 乙胺嘧啶相繼失效後，青蒿素衍生物已成為瘧疾治療的支柱。但目前至少有 8 個非洲國家已確認或

懷疑存在抗瘧藥物耐藥性，與青蒿素聯用的藥物也出現了療效下降的潛在跡象。

報告強調，除抗瘧藥物耐藥性外，全球消除瘧疾工作還面臨着生物學威脅和極端天氣事件等風險。例如，對多種常用殺蟲劑具有耐藥性的斯氏按蚊傳入非洲一些國家，給城市瘧疾防控工作帶來嚴峻挑戰。

世衛組織總幹事譚德塞說：「新的瘧疾預防工具給我們帶來了新的希望，但我們仍然面臨嚴峻挑戰，病例數和死亡人數的增加、耐藥性威脅的加劇以及資金削減的影響，都威脅着過去 20 年來取得的進展。」

路透社援引世衛組織全球瘧疾項目負責人丹尼爾·恩加米耶·馬丹迪對上述報告的

回應指出，藥物耐藥性上升、氣候變化和資金削減等風險，導致當前部份國家和地區的瘧疾防控形勢不容忽視。

馬丹迪表示，包括診療方法、疫苗接種等在內的新型且有效的手段，為全世界抗瘧工作帶來了希望，並有望拯救更多民眾的生命。但他補充說，抗擊瘧疾必須惠及更多高危人群才能發揮其真實的作用，這需要有關國家和國際組織等各方攜手來，共同付諸行動。

世衛組織因此呼籲國際社會加強團結和行動，尤其是瘧疾流行國家堅守承諾、加大投入，協同有效應對當前與未來的挑戰，邁向無瘧疾的未來。



日本民眾再集會要求高市撤回涉台錯誤言論

當地時間 4 日晚，數百名日本民眾在位於東京的首相官邸前再度舉行集會，抗議日本首相高市早苗近期在國會發表的涉台錯誤言論，要求其撤回相關表態。

中新社

普京訪問印度稱美施壓印度停購俄石油

俄羅斯總統普京 4 日抵達新德里，開啟烏克蘭危機升級後對印度的首次訪問。普京前行前接受印度媒體採訪時，指認美國施壓印度停購俄石油的行為是「雙標」。

新華社報道，印度總理莫迪 4 日親自到機場迎接普京，兩人握手並擁抱，隨後同乘一輛車離開。莫迪當晚在官邸舉行私人晚宴招待普京。兩人 5 日舉行會談。

俄總統助理烏沙科夫 5 日表示，普京 4 日和莫迪的非正式會談持續了兩個半小時以上，是以「一對一」的形式舉行的。

此次防務合作預計將成為雙方一大核心議題。

按美聯社說法，俄羅斯目前仍是印度最大的軍事裝備供應國。在普京抵達印度前數小時，別洛烏索夫與印度國防部長辛格共同主持了一場關於軍事與技術合作的政府間委員會會議。

印度國防部的一份報告稱，辛格強調了在尖端技術方面加強與俄羅斯合作的新機遇，別洛烏索夫表示將提供支持，以幫助印度在國防生產方面實現自主。

普京此訪正值美國以印度購買俄石油為由對印加征關稅報復之時。訪問消息公佈後，印度進口俄石油一事便成為輿論關注焦點。

訪問印度前，普京接受了《今日印度》

的採訪，該採訪於 4 日在普京抵印數小時後播出。普京在採訪中質疑美方施壓印度停止購買俄石油的行為。

「美國自身仍在為其核電站購買我國的核燃料。」普京說，「如果美國有權購買我們的燃料，為何印度不能擁有同等權利？這個問題值得徹底調查，我們隨時準備就此展開討論，包括與特朗普總統（溝通）。」

當被問及印度從俄羅斯的石油購買量是否因西方施壓減少時，普京說：「今年前 9 個月的雙邊貿易額有所下降……但這只是一個小小的調整。總的來說，我們的貿易額基本與以前持平。」

當被問及印度從俄羅斯的石油購買量是否因西方施壓減少時，普京說：「今年前 9 個月的雙邊貿易額有所下降……但這只是一個小小的調整。總的來說，我們的貿易額基本與以前持平。」

據美國媒體採訪，該此前供述，他將安倍作為襲擊目標，是因為安倍外祖父、前首相岸信介曾協助將「世界和平統一家庭聯合會」（原「統一教會」）引入日本。山上徹也的母親長期向該團體大量捐款，導致家庭陷入困境。

槍擊兇嫌首次向安倍遺屬道歉 稱「現在回想是個錯誤」

日本前首相安倍晉三遭槍擊身亡案第 14 次庭審 4 日在奈良地方法院展開，被控殺人等罪名的被告山上徹也接受質詢時說，對安倍夫人昭惠及其他安倍的家人沒有任何怨恨，「我感到非常抱歉」。這是山上徹也首次向安倍的遺屬道歉。

香港中通社援引日本共同社 5 日消息，庭審中，被辯護律師問及是否對安倍晉三家人說些什麼，45 歲的山上徹也表示，自己對安倍夫人昭惠及其他安倍的家人沒有任何怨恨，「他們在過去三年半中承受了巨大痛苦，

我也體會過親人離世的感受。沒有為自己辯解的餘地」。

他還表示，安倍遭槍擊案引發了選舉期間的「模仿犯罪」和陰謀論，並稱「原因在我所作所為，責任非常重大。」

當審判長詢問如何看待自己的罪行時，他稱，「現在回想，這是個錯誤」。日媒稱該表態可被視為反省之意。

日本奈良地方法院 10 月 28 日舉行安倍晉三遇刺案首次公開庭審。此次公審共安排 19 次庭審。其間，辯方和檢方共申請包括被

告人母親、宗教學者、案發現場目擊者等在內的 12 人出庭作證。預計審理於 12 月 18 日結束，法院計劃於 2026 年 1 月 21 日宣判。

2022 年 7 月 8 日，安倍晉三在奈良市街頭為自民黨參議員候選人助選時遭槍擊，經搶救不治身亡，終年 67 歲。嫌疑人山上徹也當場被捕。據其此前供述，他將安倍作為襲擊目標，是因為安倍外祖父、前首相岸信介曾協助將「世界和平統一家庭聯合會」（原「統一教會」）引入日本。山上徹也的母親長期向該團體大量捐款，導致家庭陷入困境。

首次超過30萬億美元 美國未償還國債創新高

美國此前為應對冠狀疫情而不斷借款，截至今年 11 月，美國未償還國債總額有史以來首次超過 30 萬億美元。

新加坡《聯合早報》報道，美國財政部 4 日公佈的數據顯示，國庫券、票據和長期債券的總規模在 11 月增加約 0.7%，達到近 30.2 萬億美元。

國債是美國國家債務中最大的組成部份。截至 11 月，國家債務總額高達 38.4 萬億美元，其中還包括對社會保障信託基金以及儲蓄債券持有人等的欠款。

與 2018 年超過 21 萬億美元的國債相比，總額明顯激增。當前的法定債務上限為 41.1

萬億美元，適用於全部聯邦債務總額。

根據美國證券業和金融市場協會公佈的數據，美國在 2020 年通過發行國債籌集 4.3 萬億美元，當時的財政赤字超過 3 萬億美元。

法國巴黎銀行的美國利率策略主管古尼特指出，政府支出和收入之間的差距一直存在，這是過去 20 年來債務持續增長的原因。自疫情爆發以來，大量債務是在更高利率下發行的，利息支出成為加劇財政壓力的關鍵因素。

美國今年對許多進口商品加征關稅帶來收入，2025 財年的赤字預計降至 1.78 萬億美元。不過，債務利息支出仍高達 1.2 萬億美元，

主要是借貸利率上升進一步推高利息成本。

這部份支出在聯邦赤字中的佔比正持續擴大。

花旗集團利率策略師賈森·威廉姆斯認為，最大的挑戰是利息支出。

他說：「即便關稅收入達 3000 億至 4000 億美元，還是不足以覆蓋現有債務利息。現在情況就像陷入流沙一樣，雖然下沉速度放緩但還在繼續往下沉，只靠關稅是無法擺脫困境的。」

過去兩年，長期國債拍賣規模基本穩定，預計未來幾個季度也不會有變化。但財政部官員在上個月說，他們已開始初步考慮未來增加發行規模。

印尼洪災致超800人遇難 當局調查林業公司違規

印度尼西亞國家抗災署 4 日通報，蘇門答臘島多地發生的洪災和山體滑坡災害已造成 836 人遇難、2700 人受傷，另有 518 人失蹤。

中新社報道，該署發言人介紹，當天新增遇難人數最多的是亞齊省，救援人員在多處山體滑坡中發現 48 具遺體；北蘇門答臘省新增 12 人遇難，西蘇門答臘省新增 6 人遇難。目前三省累計遇難人數分別為：亞齊省 325 人、北蘇門答臘省 311 人、西蘇門答臘省 200 人。

此外，災害還造成三省 10500 所房屋受損、536 處公共設施受損、25 家醫療設施受損、326 所學校受損、185 座宗教場所損壞、295 座橋樑損壞。

另據印尼媒體報道，印尼農村與落後地區發展部稱，部分靠近河岸的村莊已被洪水完全沖毀，整村從地圖上消失。

印尼相關部門正實施人工影響天氣作業，以減少極端降雨並加快道路清理、救援力量進入和物資運輸。印尼總統普拉博沃已指示

各政府部門全力支持救災工作，盡最大努力營救受災民眾，並推動各類關鍵設施和重要服務盡快恢復。

印尼國家抗災署表示，搜救工作仍在持續開展，目前尚未設定結束時間。

另據彭博社報道，印尼林業部長拉賈 4 日在議會說，林業部將對 12 家與這場災難有關的公司展開調查。森林管理不當似乎加劇了這場由熱帶氣旋引發的災難。這場災難已造成 800 多人死亡。

日本啟動第17次核污染水排海 預計排放約7800噸

日本東京電力公司 4 日開始第 17 次福島第一核電站核污染水排海。本次排放將持續至 22 日，預計排放約 7800 噸核污染水。

東京電力公司還表示，核污染水排海導致海鮮等價格受到影響，截至 11 月 26 日，其已向相關方支付約 850 億日元的補償金。

2023 年 8 月，日方無視國際社會的強烈質疑和反對，單方面強行啟動福島第一核電站核污染水排海。截至第 16 次排放，累計排放量已超過 12.5 萬噸。第 18 次排放預計將於 2026 年 3 月前後實施。

近日，國際原子能機構 11 月理事會期間，中國常駐國際原子能機構代表李松大使針對日本福島核污染水排海等問題闡述中方立場。

李松指出，14 年前在日本福島發生的嚴重核事故，既是天災，更是人禍。福島核事故電站的後續處置進程一直受到高度關注。為確保日方排海行徑不對海洋環境和人類健康造成長期危害，中方堅定有力地支持國際原子能機構建立並不斷強化對日國際監測。福島核電站的設施退役和放射性廢物管理仍面臨巨大技術挑戰和安全風險，國際社會須持續關注。我們敦促日方以高度負責的態度、公開透明的方式妥善處理上述問題，杜絕核安全隱患。

新華社

美國將擴大「旅行禁令」範圍 名單上的國家數量超30個

美國國土安全部長諾姆 4 日接受美國媒體採訪時說，美國政府正計劃將「旅行禁令」的覆蓋範圍擴大到 30 多個國家。

諾姆當日在接受福克斯新聞網旗下一檔節目採訪時，被要求確認美國政府是否會將「旅行禁令」名單上的國家數量增加到 32 個。

「我不會說出具體的數字，但（名單上的國家）數量超過 30 個了，（特朗普）總統正在繼續對有關國家進行評估。」諾姆說。

美國白宮今年 6 月以「國家安全」等為由，宣佈對阿富汗、緬甸、乍得等 12 國公民實施全面入境限制，並對布隆迪、古巴、老撾等 7 國公民實施部份入境限制。

據美國媒體 12 月 2 日報道，特朗普政府已暫停受理來自上述 19 個國家的公民的移民申請。暫停受理移民申請的措施適用於這些國家正在向美國公民及移民服務局申請身份的公民，包括綠卡（永久居留許可）及公民身份申請者。

11 月 26 日，美國首都華盛頓特區發生兩名國民警衛隊成員遭槍擊事件，槍手系一名阿富汗公民。此後，美國政府加強移民管控。美國公民及移民服務局宣佈對上述 19 個「受關注國家」的綠卡持有者啟動重新審查；美國總統特朗普在社交媒體發帖稱，將永久暫停「第三世界國家」移民；美國國務院宣佈暫停向阿富汗護照持有人簽發簽證。

新華社

加沙反哈馬斯民兵頭目被打死 以媒體稱死於「內部衝突」

加沙地帶反對巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）的民兵組織「人民力量」4 日證實，其頭目亞西爾·阿布·沙巴卜已被打死。以色列媒體報道，沙巴卜死於部族「內部衝突」，而非死於哈馬斯之手。

《新消息報》網站援引該民兵組織一名消息人士的話報道，該組織內部不同家族和團體之間發生爭鬥，衝突隨後升級為槍戰，沙巴卜死於槍擊。一名以色列安全官員當天晚些時候告訴這家媒體，沙巴卜因「與以色列合作」與人發生爭執被毆打，他被送到以色列一家醫院後，因傷勢過重不治身亡。

據巴勒斯坦和以色列媒體報道，沙巴卜確切死亡時間尚不清楚，似乎是在過去 48 小時內。

「人民力量」此前否認受到以色列支持或與以色列軍方合作，稱其活動系「人道主義」性質。但《耶路撒冷郵報》報道，沙巴卜領導的「人民力量」民兵組織一直與以色列合作，在加沙地帶南部開展反哈馬斯行動。

《以色列時報》報道，沙巴卜是貝都因族首領，其領導的民兵組織是本輪巴以衝突以來加沙地帶反哈馬斯組織中表現「最突出」的。自 10 月加沙停火以來，沙巴卜及其組織一直在加沙地帶南部城市拉法的以色列控制區活動。

一名哈馬斯發言人否認該組織與沙巴卜之死有關聯。

新華社